

西藏法制报



立足法制 面向大众 服务社会

总第1070期
国内统一连续出版物号:
CN54-0013
邮发代号:67-31
广告垂询:6323770
本期8版

7
2021年12月
星期二

■本报记者 王雨霏 通讯员 欧小苏 马莎兰

正风反腐不停步 奋楫扬帆启新程

——自治区第十次党代会在全区纪检监察系统引发热烈反响

“要加强党风廉政建设和反腐败斗争,筑牢思想防线,深化巡视巡察,严肃惩治腐败,营造风清气正的政治生态”“要牢固树立在党风廉政建设和反腐败斗争问题上西藏没有任何特殊性的思想,持续巩固拓展反腐败斗争压倒性胜利成果,让党在西藏的执政基础牢牢夯实、坚如磐石、稳如泰山”……

近日,王君正书记在中国共产党西藏自治区第十次代表大会上所作的报告在全区纪检监察系统引发热烈反响,特别是报告关于未来五年加强党的建设、深化全面从严治党的部署安排,对做好新时代西藏纪检监察工作指明了方向、提供了遵循。

与会同志一致表示,要认真学习贯彻党的十九届六中全会和自治区第十次党代会精神,忠实履行党章和宪法赋予的职责,督促落实以习近平同志为核心的党中央路线方针政策和自治区党委工作部署,全面巩固反腐败斗争压倒性胜利,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏提供坚强保障。

强化政治监督 确保党中央路线方针和自治区党委决策部署落地见效

纪检监察机关是政治机关,必须守住政治监督根本定位,把“两个维护”作为根本政治任务,推动政治监督往深里走、往实里做。

自治区党委常委、纪委书记、监委主任王卫东在自治区纪委十届一次全会上强调,要强化政治监督、加强日常监督,推动党中央重大决策和自治区党委工作部署落地见效。

“坚持政治监督是发挥监督保障执行、促进完善发展作用,督促各级党组织做到‘两个维护’的重要举措。”日喀则市委常委、纪委书记、监委主任朱泽华表示,下一步,将严格落实政治监督具体化、常态化要求,按照会议提出的“四个创建”“四个走在前列”目标,牢牢把握“大发展大建设时期常常腐败问题多发,资金资源密集领域往往腐败问题易发”的历史经验和西藏处于大发展大建设阶段的实际,建立政治监督台账,提出具体监督清单,精准施策、靶向发力,为把会议精神转化为工作实绩提供强有力的监督保障。

政治监督不是抽象的,是具体实在的。“党中央决策部署到哪里,政治监督就跟进到哪里。”自治区纪委监委驻党委办公厅纪检监察组组长扎西卓玛表示,将把习近平总书记关于西藏工作重要论述和新时代党的治藏方略作为政治监督的标尺,紧紧围绕自治区第十次党代会明确的“八大任务”,紧盯“关键少数”,特别是对“一把手”要提出更高标准、进行更严监督,把政治监督融入日常抓在经常,一项一项加强监督检查,坚决纠正学习贯彻中的形式主义、官僚主义,坚决查处学习贯彻中的不作为、慢作为、乱作为问题,持续深化“三不”一体推进。

坚持人民至上 坚决纠治群众身边的腐败和作风问题

百年大计,教育为本。自治区纪委监委驻教育厅纪检监察组组长王军英介绍,“教育系统

全面从严治党关乎立德树人根本任务落实,我们将加大对落实全面从严治党主体责任、意识形态工作责任制等制度执行情况的监督检查力度,着力纠正缺位、弱化和不力的问题,重点关注基建工程、招标采购、招生考试、干部人事、评审评估等环节,推动解决存在的突出问题,让人民群众切实感受到全面从严治党就在身边、正风肃纪就在身边、纪检监察就在身边。”

在刚刚闭幕的自治区第十次党代会上,王君正书记在参加山南代表团讨论时强调要坚决整治群众身边的腐败和作风问题,要时刻保持清醒头脑,充分认识工作中存在的短板和问题,抓住主要矛盾,解决人民群众最关心、最现实、最紧迫的利益问题。

“下一步,山南市纪委监委将围绕市党委改善和保障民生工作各项安排部署落地,督促各县(区)和相关职能部门全面梳理排查整改基础设施、公共服务、产业发展等领域民生项目建设管理运营中存在的问题。加强对党的富民惠民政策及民生资金‘一卡通’落实情况的监督检查。聚焦教育医疗、就业创业、养老社保、食品药品安全、生态环保、乡村振兴、执法司法、抵边搬迁等领域,聚焦村(社区)集体‘三资’管理使用,严肃查处吃拿卡要、优亲厚友、虚报冒领、克扣侵占、贪污挪用等腐败和作风问题。”山南市委常委、纪委书记、监委主任李亚祥表示。

加强自我监督 打造忠诚干净担当的纪检监察铁军

1945年,毛主席曾在延安窑洞里,对如何

跳出历史周期率给出第一个答案:“只有让人民起来监督政府,政府才不敢松懈”。经过百年奋斗特别是党的十八大以来探索实践,我们党又给出第二个答案:自我革命。纪检监察机关作为管党治党的主力军,担负着“两个维护”的特殊使命和政治责任,必须强化自我监督,严格自我约束,忠诚履行职责,推动纪检监察工作高质量发展。

“那曲市纪委监委将立足监督保障执行、促进完善发展的职能,在下一步工作中深入贯彻自治区第十次党代会精神,不断加强纪检监察干部队伍建设。”那曲市委常委、纪委书记、监委代理主任李韶辉介绍,将建立健全纪检监察干部廉政档案,做到全覆盖;从“禁酒戒赌”抓起,完善和落实纪检监察干部行为规范和负面清单,不断推动纪检监察干部心存敬畏、慎独慎微;坚持刀刃向内,加强以案示警,强化警示震慑,严防“灯下黑”,确保纪检监察干部依规依纪依法履行职责、开展工作。

驻商务厅纪检监察组组长央中卓嘎告诉记者,把学习自治区第十次党代会精神作为当前一项重要政治任务,并结合驻在单位实际和纪检监察职责,加强理论武装,坚定政治信仰,增强监督执纪能力;以系统观念、系统思维,守正创新做好纪检监察工作,坚持边学习、边调研、边工作、边总结,不断深化对纪检监察工作高质量发展的规律性认识,认真总结2021年工作,及早谋划下一年工作,进一步提高正风肃纪反腐工作的质量和水平。

汪海洲参加国家宪法日

“西藏法治宣传”活动

纪国刚张洪波王亚嵩索达出席

本报拉萨讯(记者 史金茹)12月4日是国家宪法日。当天上午,区党委宣传部、区司法厅、区普法办联合组织52家区中直单位在宇拓路开展“西藏法治宣传”活动。区党委常委、宣传部部长汪海洲前往现场指导,自治区领导纪国刚、张洪波、王亚嵩、索达出席活动。

活动围绕“以习近平法治思想为指引 坚定不移走中国特色社会主义法治道路”的主题,采取现场咨询、播放宣传视频、发放宣传资料等形式,积极倡导弘扬宪法精神、维护宪法权威,对广大干部群众进行现场普法宣传教育。

活动中,汪海洲仔细翻阅各部门制作的相关资料,向工作人员详细询问了解有关法治宣传教育工作情况。他指出,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,做好以宪法为主的法治宣传教育工作,事关西藏长治久安和高质量发展,事关各族干部群众切身利益,各地各部门要立足工作实际和行业特点,积极推广普及国家通用语言文字,采取通俗易懂、喜闻乐见的方式,有针对性地开展法治宣传教育活动,引导大家不断增强国家意识、公民意识、法治意识,真正做到尊法学法守法用法,推进法治西藏建设取得新成绩。

据了解,西藏法治宣传周活动期间,将举办宪法进企业、进乡村、进机关、进校园、进社区、进宗教活动场所、进网络等七场主题活动。同时,各地市、县区也将组织开展丰富多彩的宪法宣传活动,营造浓厚的法治宣传氛围。



12月4日是国家宪法日。为推动全区集中深入学习宣传宪法,弘扬宪法精神,当日上午,全区50余家单位在拉萨市宇拓路步行街开展了集中普法宣传活动。

图为12月4日,工作人员向过往群众发放法治宣传资料,并耐心解释相关法律法规。

本报记者 李洲 摄